

# 小小蚯蚓为何引发中央一号文件关注

经销商：不敢收野生蚯蚓了

2023年中央一号文件题为《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，全文包括抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展等九个部分。关于加强农业基础设施建设，文件中明确提出“严厉打击盗挖黑土、电捕蚯蚓等破坏土壤行为”。

小小蚯蚓，为何引发2023年中央一号文件的关注？

据了解，蚯蚓在生态系统中发挥着重要作用，它在掘穴过程中疏松了土壤，有利于植物对水资源的吸收，蚓粪再次参与到大自然循环。但与此同时，由于干蚯蚓(地龙)具有很大的药用价值，能够通过活络、降血压、止咳平喘等，随着药用需求的不断提高和人们逐利行为的加剧，近年来，一些地区电捕野生蚯蚓变得越发猖獗，对区域生态系统造成严重威胁。

事实上，去年至今，监管部门和媒体已多次曝光电捕野生蚯蚓的违法行为。去年夏天，记者曾赴广西玉林，对当地大肆电捕野生蚯蚓的现象进行了报道。2月15日，记者再次联系到玉林市一家此前销售地龙仪(电捕野生蚯蚓的工具)的五金店主，对方表示已经不卖地龙仪了，“现在不允许销售”。玉林市中药港也有商家称，现在管得严，不让收野生蚯蚓了，“销售的地龙是从泰国进口的，售卖本地地龙的话要有正规来源和手续”。

## 电捕蚯蚓已在销售端展开治理

去年7月底，记者在广西玉林调查发现，有很多五金店都在



销售地龙仪。而在农村的田间地头 and 山坡上，可以看见当地村民拿着地龙仪在电捕野生蚯蚓。在玉林市中心的中药港，有10多家收购当地野生蚯蚓、晒干后制成地龙的商贩，甚至有走街串巷到农村收购的商家。

有农户告诉记者：“我们这边(捕捉野生蚯蚓)都是用电打的，现在(7月份)收的干蚯蚓120元/斤，等到八九月份的时候可能卖到130元/斤。”有农户花了500多元买来地龙仪，仅仅一个上午就能捉到十多斤湿蚯蚓，卖100多元钱。

随着电捕野生蚯蚓日益猖獗，当地农田已经基本看不到野生蚯蚓，村民称要到很远的山上或者下过雨后才能捉到。此前玉林市监管部门曾在容县自然保护区执法时收缴非法捕猎者的作案工具，并放生野生蚯蚓等，但收效甚微。

2022年9月，农业农村部科技教育司对电捕野生蚯蚓进行回应，称一方面农业农村、林草、市场监管、生态环境等部门依据职责加强监管，整治非法捕杀、收购、加工野生蚯蚓乱象。另一

方面，市场监管部门根据有关线索以及当地相关规定，加强对网络交易平台、商品交易市场等交易场所监管，及时下架处理野生蚯蚓捕杀产品设备，净化网络市场环境。而且江苏涟水、广西玉林、云南昆明等地开展了多部门联合治理行动。

那么去年至今的执法效果怎么样呢？

2月15日，记者拨打了玉林市一家售卖地龙仪的五金店主的电话，对方表示现在已经不卖了，监管部门要求不允许销售。

玉林中药港的经销商陈先生向记者表示，现在销售的地龙都是从泰国进口的，“去年10月就不让收当地(野生)蚯蚓了，现在出政策了，不能搞，管得比较严”。陈先生称目前手里的货不是很多，地龙售卖价格在230元/斤左右，大部分卖给了药厂。“当地也没有捕捉了，属于违法行为。”

另一位商家告诉记者，他们售卖的地龙来自全国各地，不过都是养殖的，“地龙的货源要正规有手续”。

记者咨询玉林市农业农村

局农业综合执法支队时，对方表示，电捕蚯蚓是违法行为，如果发现的话，检察院会介入，并提起公诉。“目前对野生蚯蚓的捕捉、电击分为两种情况，在山上的话属于林业部门管，在田间的话属于农业农村局业务范围。目前还没有把野生蚯蚓完全归到哪个部门去管，主要看发生的地方。”

而玉林市林业局野生动物保护科向记者回应，因为蚯蚓没有在野生动物名录里，所以不归林业局管。之前在大容山自然保护区抓到电捕蚯蚓的人员，只是规劝他们不要进保护区电击蚯蚓，并没有立案。

由此可见，当地对电捕蚯蚓的监管还有待进一步完善。

## 保护蚯蚓也是保护农田生态系统

据了解，蚯蚓对生态系统具有很大的调节作用，其通过在土壤中穿行掘穴，可改善土壤团粒结构，提高土壤通气透水性、水资源利用效率等，为植物生长创造良好条件。因而，大量捕捉蚯蚓会造成土壤排水性能变差、板结，最终失去活性，不利于农作物生长。

另外，蚯蚓的取食、消化、排泄等活动，还能加速土壤中有机物质降解，促进土壤物质循环与能量流动，在平衡和稳定土壤生态系统方面发挥着重要作用。

中国科学院水利部水土保持研究所、西北农林科技大学水土保持研究所副所长，世界水土保持学会副主席王飞研究员表示，2023年中央一号文件提到“严厉打击电捕蚯蚓等破坏土壤行为”，显示了中央对农业问题的关注从化肥、农药、农

机逐步向更全面的方位推进，把建设高标准农田作为重要内容，而且非常重视农田土壤与土壤生态系统等核心内容的保护。

王飞认为，严厉打击电捕蚯蚓不但是保护耕地的重要内容，同时也是保护农田生态系统的具体措施，是依法治国、治理现代化等新时代中国特色社会主义建设思想的彰显。

中国生物多样性保护与绿色发展基金会(以下简称“绿发会”)秘书长周晋峰表示，在此之前，电捕蚯蚓的立案、取证、审案都是非常困难的，因为粗看起来好像没有依据，但实际上有生态文明写入宪法，所以是有据可依的。

据了解，2020年7月8日，“绿发会”曾对广东省中山市3家生产和销售电蚯蚓机的企业提起公益诉讼。“绿发会”认为，这些商家给不特定用户提供了绝杀蚯蚓的机会，破坏了蚯蚓栖息土壤的生态平衡，对蚯蚓的过度猎捕也会给生态环境带来不可逆转的破坏，其行为已经构成对环境的侵权。该案也被称为“电蚯蚓机第一案”。

2021年8月12日，广东省珠海市中级人民法院判决3家企业赔偿经济损失约159万元，并在全国媒体上刊登道歉声明。2022年2月17日，广东省高级人民法院二审宣布维持原判。

“经过各方的不懈努力，‘严厉打击电捕蚯蚓等破坏土壤行为’被写入2023年中央一号文件的意义是十分重大的，说明中央十分关注且了解实际情况，是与时俱进的，并广泛地采纳实践中的案例。”周晋峰表示。

据红星新闻

## 新冠低水平流行期

# 儿童不用戴N95口罩

“我强调一下，医用防护口罩(N95口罩)如果戴的时间长了是有害处的，它会使孩子缺氧，影响身体发育，包括心脑的发育，也影响记忆。”在“科普一下·防护系列谈”直播节目中，国家卫生健康委新型冠状病毒感染专家组成员、北京大学第一医院感染管理疾病预防控制处处长李六亿指出，儿童长时间佩戴医用防护口罩可能带来弊端。

近日，国务院联防联控机制通报，目前全国新冠疫情已进入低水平流行，各地疫情保持稳步下降态势。近日，各地学校陆续开学，新冠病毒感染实施“乙类乙管”后第一个开学季，开学返校这件事影响着近3亿师生的生活、学习和工作，备受关注。

由于有些家长担心孩子回到空间相对密闭、人员相对集中的教室上课会感染病毒，因此给孩子佩戴N95口罩。针对家长的这些担心，李六亿在直播中表示，这段时间，在室外不需要戴口罩，尤其是运动的时候。在室内的时候要看看通风的状况以及人员密集情况，如果人员密集且通风不良，需要戴

口罩。

口罩主要分为医用口罩、医用外科口罩和医用防护口罩(N95口罩)三类，在新冠低水平流行阶段，李六亿说：“绝大部分情况只需要戴医用口罩或者医用外科口罩，现阶段孩子在教室上课就属于这种情况。”

李六亿介绍，医用口罩的防护效果稍低于医用外科口罩(主要区别是前者没有防喷溅的功能和对颗粒防护效果的要求)，在疫情低水平流行阶段也可以满足防护需求，而且医用口罩的价格更便宜一些，老百姓可根据自己的需求选用。

“医用防护口罩，也就是N95口罩，比医用外科口罩和医用口罩的防护级别高，对附着病原体颗粒的过滤效果更好。”李六亿说，这种口罩一般是医务人员或在诊疗工作中佩戴，普通老百姓在进入发热门诊等高风险区域时也可以佩戴，大家应尽量在专业人士指导下佩戴，而且要避免长时间佩戴。

“医用防护口罩防护级别高，正确规范佩戴的话，时间长了佩戴者会感觉憋气、呼吸不畅，这是它不好的一面。”李六

亿说，因此，并不是防护级别越高越好，选合适的口罩更为重要。

关于佩戴口罩，除了选择合适的口罩之外，还有其他细节也需要注意。比如，鼻夹塑形时，要避免用一只手去捏，这样会捏出一个尖，导致鼻夹和鼻梁及面部贴合不好，口罩不能起到很好的防护效果。正确的做法是，用双手食指或中指沿着鼻梁两边向面部展开，使口罩和鼻面部贴合到位，这样口罩才能达到很好的防护效果。

在戴口罩之前，应该先洗手，防止手污染口罩。医用口罩或者医用外科口罩均为一次性使用口罩，有效的防护持续时间一般是4小时—6小时，时间长了要及时更换。在使用过程中，口罩如果受到污染或者潮湿了，也要及时更换，因为口罩一旦潮湿，防护效果就没有了。

经常有人说：“我每次都戴口罩，为什么还会感染？”李六亿表示，其实就是因为这些细节做得不到位，防护效果下降才造成了感染。

据《中国青年报》

## 小伙送女友“彩票花”

# 竟中40万元大奖



小伙送女友的“彩票花”

2月16日，在湖南省张家界市永定区的天子巷福利彩票销售厅，彩民络绎不绝。他们不仅过来选购福利彩票，更想来瞧瞧一束喜中40万元的“福利彩票花”是什么样的。

就在前两天，许多有情人相约一起度过的2月14日，一位年轻的小伙子小朱来到天子巷福利彩票销售厅，花520元选购了一束包装精美的福彩刮刮乐花束。

当天下午，小伙等女友小陈

下班后，告诉她自己准备了一份特别的礼物。二人来到福彩销售厅，小朱在现场送出了在这预定的福彩刮刮乐花束。

小陈看着这一大束装满刮刮乐福利彩票的花束，激动不已，现场把里面的“癸卯兔10元”刮刮乐取出来，一张一张刮起来。刮到编号104的时候，上面刮奖区出现了一个数字，仔细一看，中了400000元。小陈尖叫着跳了起来，开心溢于言表。

据《潇湘晨报》